

ELMI TƏDQİQATLARIN İNFORMASIYA TƏMİNATI.

KİTABXANAŞÜNASLIQ. KİTABŞÜNASLIQ.
BİBLİOQRAFIYAŞÜNASLIQ.

УДК 027.021 : 021.64](477)

Оксана Клименко,

кандидат исторических наук, доцент

Национальная библиотека Украины имени В.И. Вернадского
Елена Сокур,

младший научный сотрудник

Национальная библиотека Украины имени В.И. Вернадского
Украина, г.Киев, ул.Владимирская 62.

sokurol@ukr.net

МОДЕЛИ И ФОРМЫ СОТРУДНИЧЕСТВА БИБЛИОТЕК НАЦИОНАЛЬНОЙ АКАДЕМИИ НАУК УКРАИНЫ

Ключевые слова: корпоративное сотрудничество, международное сотрудничество, партнерство, интеграция, организация информации, Национальная библиотека Украины имени В. И. Вернадского.

В мировой практике сложились разнообразные экономические, профессиональные и социальные формы и модели библиотечного сотрудничества, которые отличаются целями, характером хозяйственных отношений между участниками, степенью самостоятельности учреждений входящих в объединение, что предполагает существенные преимущества в развитии: полнота и эффективность использования объединенных ресурсов приводит к улучшению качества предоставляемых продуктов и услуг, активнее внедряются инновации, шире популяризируются культурные ценности, через взаимообмен опытом происходит взаимообогащение и т. д. Как утверждает В. Ильганаева, в универсальном понимании цель коммуникации может быть рассмотрена как «причина возникновения целенаправленного взаимодействия, предполагающая реализацию программы, намерения, развития, адаптации, наследования, консолидации, влияния, воздействия и др., обусловленного его природой и субстанциональностью» [1, с. 359]. Другими словами, теоретически, цель социальной коммуникации – осознание и понимание информации, которая передается и получается [2, с. 184]. Таким образом, от определения целей межбиблиотечного сотрудничества, в рамках которых объединяются библиотеки, зависят формы и модели взаимодействия.

Современные принципы организации информации в электронной среде требуют новых методов руководства библиотечно-информационными ресурсами и сервисами на основе интеграции распределенных информационных массивов, что, в свою очередь, предполагает координацию в межбиблиотечном сотрудничестве. Эффективная модель развития библиотек предполагает активное использование партнерства. Среди основных его видов выделяем: отраслевое (библиотека-библиотека); межсекторальное (библиотека и учреждения культуры, науки, образования, бизнеса, общественные объединения, творческие союзы и др.); партнерство с государственными

органами (законодательными и исполнительными органами власти, особенно с министерствами и ведомствами, которые имеют в своем подчинении библиотеки); международное партнерство (отраслевое и межсекторальное).

Не менее важным есть формирование широкого партнерства на основе интеграции документно-информационных ресурсов между научными, культурными, информационными, образовательными учреждениями: библиотеками, центрами научно-технической информации, архивами, музеями и другими заинтересованными в развитии целостного национального информационного пространства. Особое значение приобретает реализация совместных проектов, направленных на формирование корпоративных информационных сетей, сводных электронных каталогов, библиотечно-информационных консорциумов, электронных ресурсов и цифровых библиотек с доступом через единый специализированный информационный портал [3]. Таким образом, сотрудничество между библиотеками – это перспективное направление развития библиотечно-информационных ресурсов, и как следствие – развитие сервиса по предоставлению пользователям неограниченного доступа к информации.

Как подчеркивает О. Клименко [4], важным условием создания библиотечного сегмента национального информационного пространства в современной библиотечной практике есть интеграция библиотек, при которой участники взаимодействия в процессе объединения и согласования решают задачи рациональной организации ресурсов. (Интеграция – это процесс объединения каких-либо элементов в единое целое, процесс образования взаимосвязей).

Интеграция библиотек Национальной академии наук Украины (НАН Украины) осуществляется на основе специализации, функциональной централизации, координации и кооперации деятельности.

Сегодня сеть библиотек НАН Украины представляют Национальная библиотека Украины имени В. И. Вернадского (НБУВ), Львовская национальная научная библиотека Украины имени В. Стефаника (ЛННБУ им. В. Стефаника), 105 библиотек и библиотечно-информационных подразделений (с которых пять библиотек остались в г. Донецке, на территории неподконтрольной Украине, еще пять – в аннексированном Российской Федерацией Крыму). Научно-методическое руководство осуществляют две библиотеки национального уровня: НБУВ – для всех библиотек НАН Украины, ЛННБУ им. В. Стефаника – для девяти библиотек Западного научного центра НАН Украины.

Одним из определяющих факторов организации эффективного функционирования библиотек, как неотъемлемой части научной инфраструктуры НАН Украины, есть четкая система планирования на основе анализа, оценки и прогнозирования работы, определения приоритетных задач по внедрению новейших инновационных технологий и расширения направлений библиотечного сотрудничества. Основы этой работы ежегодно закладываются в письме Информационно-библиотечного совета Президиума НАН Украины каждому библиотечно-информационному подразделению. Этим документом рекомендуется предоставить информацию о выполнении плановых задач, оценки проделанных работ и причин невыполнения запланированных, подать планы на будущий год.

Многолетняя практика структурирования планово-отчетной информации, регулярное дополнение приложениями, анкетами, опросами, направленных на углубленное многоаспектное изучение компонентов библиотечной деятельности, привлечение к анализу научных сотрудников и практиков НБУВ способствуют повышению научно-методической помощи со стороны методических центров – НБУВ и ЛННБУ им. В. Стефаника, выработке организационных, управленческих, методических и технологических решений для обеспечения полноценного функционирования каждой

библиотеки как неотъемлемой составляющей единой библиотечно-информационной системы НАН Украины. Планы и отчеты о работе библиотек – документы архивного хранения и являются весомым аргументом при оценке деятельности как отдельно взятой библиотеки, так и тенденций эволюции системы в целом.

Актуальные формы корпоративного сотрудничества библиотек НАН Украины – это участие в международных проектах, организованных и реализованных как в Украине, так и за ее пределами; участие в региональных проектах, организованных по территориальному либо тематическому принципу; реализация инициативных проектов; изучение и внедрение международного опыта и участие в научных мероприятиях.

Основные направления деятельности библиотек НАН Украины в профессиональных корпорациях сегодня – это формирование корпоративных информационных ресурсов и обслуживание пользователей на их основе, возможность заимствования готовых авторитетных библиографических записей, развитие межбиблиотечного абонемента на основе расширения возможностей электронной доставки документов, организация курсов повышения квалификации библиотечных специалистов на базе НБУВ, внедрение единых для всех участников методологических решений, углубление сотрудничества с другими организациями и корпорациями.

Таким образом, развитие деятельности библиотек на корпоративных основах позволяет получить следующие преимущества:

1) повышается уровень обслуживания пользователей за счет формирования корпоративных информационных ресурсов;

2) внедрение заимствованной каталогизации приводит к снижению трудовых и финансовых расходов при каталогизации документов за счет исключения многократного дублирования процессов создания библиографической записи;

3) повышается уровень квалификации сотрудников библиотек НАН Украины и, как следствие – качество библиотечных продуктов и услуг за счет организации профессионального централизованного обучения библиотекарей;

4) объединяются усилия библиотек для развития новых направлений деятельности за счет сотрудничества как с библиотеками внутри системы, так и с учреждениями и организациями других ведомств.

Корпоративный проект «Каталоги библиотек научных учреждений Национальной академии наук Украины» – яркий пример активизации сотрудничества библиотек НАН Украины. Участие в проекте не требует дополнительных трудовых и финансовых затрат, однако обязывает участников поддерживать определенный технико-технологический уровень, придерживаться корпоративных правил и инструкций, а также сроков выполнения работ [5].

В мировой практике актуальной формой сотрудничества библиотек есть ассоциация, которая предполагает добровольное объединение людей либо организаций для достижения совместной цели [6, с. 26]. Ассоциация библиотек Украины (АБУ), главная задача которой – усиление профессионального сотрудничества между украинскими библиотеками, основана в 1991 г. на Чрезвычайном съезде библиотекарей по инициативе специалистов научных библиотек. Согласно Уставу, АБУ – «добровольное объединение библиотек различного подчинения находящихся на территории Украины, ... цель которой обеспечение защиты, консолидация сил для разработки единой библиотечной политики, обеспечение качественно нового уровня библиотечно-библиографического обслуживания читателей, повышение социального статуса и престижа библиотечной профессии в обществе» [7]. Как заметила Г. Солоиденко, «членами АБУ стали большинство академических библиотек, благодаря чему усилилось и разнообразилось сотрудничество между библиотеками научных учреждений» [8].

Важно подчеркнуть, что библиотеки научных учреждений НАН Украины самостоятельно установили обширные международные связи, членствуют в узкопрофильных ассоциациях, получая действенную помощь в обеспечении информационных потребностей своих пользователей. Деятельность библиотеки Института морской биологии НАН Украины – члена международной ассоциации библиотек EURASLIC, участвующей в программах обмена оцифрованными документами, предоставляющей услуги МБА на международном уровне – пример такого сотрудничества. Библиотека Института зоологии им. И. И. Шмальгаузена НАН Украины является членом мировой и европейской ассоциаций морских библиотек IAMSLIC и EURASLIC, имеет доступ к БД этих ассоциаций. В 2017 г. библиотека Главной астрономической обсерватории НАН Украины присоединилась к мировой сети астрономических библиотек AstroLib и теперь имеет возможность самостоятельно обмениваться с членами объединения востребованной пользователями информацией.

За последнее десятилетие в отечественной библиотечной практике получили распространение библиотечные консорциумы, как форма сотрудничества, которая имеет экономическую выгоду при решении специальных профессиональных задач. Такая форма объединяет интеллектуальные, информационные, финансовые ресурсы участников, действует на региональном, национальном и международном уровнях. Членство в консорциуме имеет коллективный тип, носит временный характер, как правило не имеет юридического статуса. Консорциум может объединять участников независимо от профиля и организационно-правовых форм собственности. К примеру, деятельность Консорциума-ИНФОРМАТИО, когда научные учреждения объединяют свои финансовые ресурсы для приобретения дорогостоящих зарубежных БД на условиях совместного использования.

Сотрудничество библиотек НАН Украины в условиях демократизации и информатизации общества обусловлено необходимостью организации оперативного доступа к сводным научным ресурсам, для чего становится необходимым усовершенствование технологических процессов на основе внедрения унифицированных технологических решений, широкое использование потенциала компетентных сотрудников библиотек НАН Украины при решении сложных вопросов, профессиональное методическое сопровождение. Приоритетом становится реализация совместных программ и проектов, которые создают условия для укрепления позиций библиотек и расширяют их возможности в поиске дополнительных источников финансирования. Совместный план оцифровывания приводит к значительной экономии материальных ресурсов и повышению качества электронных коллекций. Развитие системных связей способствует совершенствованию деятельности библиотек, взаимообмену и взаимовлиянию, интеллектуализации научного информационно-коммуникационного пространства.

Залог эффективной модели сотрудничества библиотек НАН Украины кроется в единстве основных взаимосвязанных компонентов:

- библиотечные ресурсы (документы на всех носителях информации, полнотекстовые БД собственного производства, коллекции оцифрованных документов, ресурсы открытого доступа, справочно-библиографический аппарат библиотек, библиографические издания, выполненные библиографические справки, электронный каталог, путеводитель по ресурсам Интернет);

- библиотечно-библиографические и информационные услуги (предоставление справочно-поискового аппарата библиотеки в традиционной и электронной формах, система справочно-библиографических и реферативных изданий, документно-информационный фонд; локальные и сетевые реферативные и полнотекстовые ресурсы,

подписные БД; получение справочно-библиографических и справочно-консультационных услуг в традиционном и дистанционном режимах, абонемент, комплекс дополнительных платных услуг), использование интернет-сервисов, в т.ч. социальных сетей, для популяризации библиотек;

- материально-техническая база и программно-технологическое обеспечение (компьютеры, автоматизированная библиотечно-информационная система, доступ к Интернету);

- кадры, которые имеют соответствующие профессиональные знания и умения, мотивацию для создания и продвижения новых информационных продуктов, услуг, сервисов с целью обеспечения информационных потребностей пользователей;

- пользователи и их информационные потребности.

Оптимальное соединение указанных параметров характеризует комплексность эффективной модели взаимодействия библиотек НАН Украины. Функционирование модели возможно при наличии научно-организационного и нормативно-методического обеспечения. Решая задачи библиотечно-информационного обслуживания, библиотеки НАН Украины обеспечивают широкий доступ пользователям к электронным ресурсам и услугам как в локальном, так и отдаленном режимах. Так, в читальных залах библиотек НАН Украины организовано информационное обслуживание электронными ресурсами через специально оборудованные автоматизированные пользовательские места с доступом к локальной сети учреждения и ресурсам Интернета, функционируют зоны WI FI с возможностью использования портативных средств связи (ноутбуки, планшеты, телефоны и т. д.)

Сегодня, когда речь идет о поиске и разработке инновационных методов сотрудничества, мы подразумеваем участие библиотек в различных проектах и программах. Ведь в рамках проектной деятельности библиотеки имеют возможность успешно реализовывать свою социальную функцию, развивать и усовершенствовать имеющийся опыт, тем самым актуализируя традиционные функции.

Приоритетами развития библиотечно-информационной деятельности НАН Украины становятся:

- обеспечение круглосуточной доступности библиотеки через любое пользовательское устройство (компьютер, планшет, смартфон и т. д.);

- предоставление свободного, бесплатного доступа к информации и знаниям;

- поддержка образования, как одного из стратегических ресурсов развития Украины, создания условий для творческого обучения;

- формирование ценностных ориентиров пользователей на основе популяризации лучших образцов отечественной и мировой науки и культуры;

- содействие национально-патриотическому развитию личности, обеспечение идентификации с Украиной, ее историей, культурой, а также общечеловеческими демократическими ценностями;

- обеспечение доступа к официальной информации с целью формирования сознательного и социально активного гражданина;

- формирование медиаграмотности и медиакультуры.

В условиях перехода от индустриального общества к обществу знаний библиотекам НАН Украины необходимо освоить интегрированный технологический цикл, который включает все наукоемкие процессы обработки информационных массивов, начиная с библиографирования и заканчивая экстракцией с хранилищ данных новых знаний. Именно это – определяющая идеологема их развития и одновременно необходимое условие существования, иначе в XXI в. академическая библиотека станет музеем книг.

Литература:

1. Ильганаева В. А. *Социальные коммуникации (теория, методология, деятельность)* : слов.-справ. Харьков : КП «Городская типография», 2009. 392 с.
2. *Основы теории коммуникации* : учеб. / под ред. М. А. Василика. Москва : Гардарика, 2003. 615 с.
3. *Інформатизація і модернізація соціокультурної сфери суспільства: взаємодія і розвиток* : монографія / О. С. Онищенко, В. М. Горовий, В. І. Попик та ін. ; НАН України, Нац. б-ка України ім. В. І. Вернадського. Київ, 2013. 184 с.
4. Клименко О. З. Інтеграція українських бібліотек – важлива складова інформаційно-комунікаційної діяльності. *Бібліотека. Наука. Комунікація*: формування національного інформаційного простору : матеріали міжнар. наук. конф. (Київ, 4–6 жовт. 2016 р.). Київ, 2016. С. 38–42.
5. Полякова О., Сокур О. Організація ресурсів у бібліотеках наукових установ НАН України. *Наук. праці Нац. б-ки України ім. В. І. Вернадського*. Організація бібліотечно-інформаційних ресурсів як складник формування вітчизняного інтегрованого інформаційного простору. 2017. Вип. 45. С. 118–127.
6. Статут асоціації бібліотек України. *Бібліотечний вісник*. 1994. № 1. С. 2–5. URL: http://nbuv.gov.ua/UJRN/bv_1994_1_4 (дата обращения 27.05.2019).
7. Солоіденко Г. І. Бібліотеки наукових установ НАН України. *Українська бібліотечна енциклопедія* : наук. проект / Нац. б-ка України ім. Ярослава Мудрого. Київ, 2018. URL: <http://ube.nplu.org/article/> (дата обращения: 11.11.2018).

UKRAYNA MİLLİ ELMLƏR AKADEMİYASI KİTABXANALARININ ƏMƏKDAŞLIQ MODELİ VƏ FORMALARI

Xülasə

Məqalədə kitabxanalararası əməkdaşlığın müasir formaları işıqlandırılıb və təhlil edilib.Ukraynanın Milli Elmlər Akademiyası kitabxanaları arasında əməkdaşlığın effektiv modeli təqdim olunub. Müəyyən edilib ki, bu gün Ukrayna MEA kitabxanalarının inkişafı üçün prioritet istiqamət - korporativ və layihə əməkdaşlığıdır.

Aşar sözlər : korporativ əməkdaşlıq,beynəlxalıq əməkdaşlıq,tərəfdarlıq,inteqrasiya, məlumatların təşkili, V.I.Vernadski adına Ukraynanın Milli Kitabxanası.

МОДЕЛИ И ФОРМЫ СОТРУДНИЧЕСТВА БИБЛИОТЕК НАЦИОНАЛЬНОЙ АКАДЕМИИ НАУК УКРАИНЫ

Рассмотрены и проанализированы современные формы сотрудничества библиотек. Представлена эффективная модель взаимодействия библиотек Национальной академии наук Украины. Определено, что сегодня приоритетным направлением развития библиотек НАН Украины является корпоративное и проектное сотрудничество.

Ключевые слова: корпоративное сотрудничество, международное сотрудничество, партнерство, интеграция, организация информации, Национальная библиотека Украины имени В. И. Вернадского.

Olena Sokur

**MODELS AND FORMS OF COOPERATION OF LIBRARIES
NATIONAL ACADEMY OF SCIENCES OF UKRAINE**

The article considers and analyzes modern forms of cooperation of libraries. An effective model of interaction between libraries of the National Academy of Sciences of Ukraine is presented. It is determined that the priorities of the development of scientific libraries are corporate and project cooperation.

Keywords: *corporate cooperation, the international cooperation, partnership, integration, organization of information.*

Redaksiyaya daxil olma tarixi: 04.06.2018.

Çapa qəbul olunma tarixi: 27.07.2018.

Pedaqogika üzrə fəlsəfə doktoru, dosent **Nadir İsmayılov**
tərəfindən çapa tövsiyə olunmuşdur.